

十如论坛论道纺织业转型升级

可持续发展是重要依托

2014-12-04 文雪梅

由世界领先的纺织及成衣制造商溢达集团主办的首届“十如论坛”日前在桂林闭幕。该论坛旨在打造一个探讨中国可持续发展方向的平台，聚集各界人士及学者共同探讨行业的可持续发展，并探索有利中国经济的下一个发展模式。

所谓“十如”，源自佛学“十如是”，指的是整个世界是一个不可分割的整体，每一个单位，如人和自然，都是环环相扣、相互依存。要达到可持续发展，需要通过环境、资源、经济和人文等多方面的协调来实现和谐发展。

过去的30年间，中国经济的快速发展对资源和环境造成了巨大的压力，挑战也日益严峻。为了确保中国经济及业界可持续发展，并发掘出一个适合其体系及环境的发展途径，“十如论坛”对平衡经济增长与人文生态的新型发展模式进行了探索。

香港贸易发展局香港-美国商务议会港方主席、溢达集团董事长杨敏德表示：“寻求新的发展模式对中国目前来说是迫切的，我们认为，中国的可持续发展要通过多领域开展交流和协调来达到整体和谐。实践中国的可持续发展，不仅是社会的责任，更是企业的责任。希望能依托桂林这座既注重生态又着力发展经济的山水名城，为我们关于如何平衡经济、环境与人文文化和谐发展的中心议题讨论带来灵感。”据了解，该集团一直坚持实践可持续发展理念，并借由十如概念，来寻求一个顾及多方面和谐发展的模式，从而不断完善自己，并推动行业和国家不断向前。

对于目前纺织企业所面临的困境和机遇，国际纺织制造商联合会主席、中国纺织工业联合会会长王天凯进行了深刻剖析。他指出，今年，我国纺织行业面临的外部发展环境发生重要变化。全球纺织产业布局体系重构，纺织行业面临内需放缓等一系列因素变化。据了解，2011年以来，纺织工业的总量规模增速较本世纪第一个10年明显放缓，行业发展步入由高速向中速增长换挡的新周期。与此同时，产业结构与运行质效逐步优化。区域布局结构调整稳步推进。纺织企业利用资源优化全球布局的能力有所提升。行业运行质效总体稳中趋好。

尽管纺织行业当前在产业结构优化等方面取得一些进展，但是王天凯指出，纺织行业加快转型升级任务依然紧迫。主要存在四个方面问题：纺织原料制约日益显现；节能减排形势严峻；综合成本上升压力突出；中小微企业面临的生存形势更为严峻。

在种种困境下，王天凯认为，可持续发展是纺织行业转型升级的重要依托。

首先，纺织企业要加强技术与装备支撑。其次，广泛开展资源综合利用，加快突破高值化再生回收技术，实现对废旧资源的有效再利用；再次，加强开发生物基纤维材料，提高高仿真、差别化、功能性纤维的开发利用水平，化解纺织原料资源制约。除此以外，健全相关标准体系也十分重要。完善主要纺织产品的能耗，取水定额及污染物排放系列标准。废旧资源循环利用系列标准，生态纺织品性能及检测标准；研究编制纺织行业碳排放核算标准、绿色与生态文明企业评价体系，引导行业加强自主提升发展。积极推动各项标准的国际转化工作，提升我国纺织行业的国际话语权；广泛开展技术标准及检测、认证方面的国际交流与合作，创造有利的自由贸易环境。此外，还要构建低碳生态的生产生活方式。

王天凯同时提出，要提高行业配置资源能力，合理引导纺织企业在海外投资，建立与国内优势互补的全球产业布局体系，并完善行业综合服务，结合行业可持续发展任务和企业需求，提升和创新相关服务。利用行业协会平台加快先进技术装备及管理经验在全行业，特别是广大中小企业的推广应用。积极开展企业节能减排相关技术及管理咨询人才培养等服务。广泛开展防治企业社会责任推广语评价工作。建立防治行业节能减排统计监测系统。

http://www.cbt.com.cn/epaper/uniflows/html/2014/12/04/10/10_81.htm